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Виходячи з результатів констатувального етапу дослідження, виникла потреба в організації роботи, яка б 
сприяла формуванню самостійності в дітей старшого дошкільного віку. Нами була розроблена програма формування 
самостійності як базової якості особистості дітей старшого дошкільного віку з урахуванням певних всихологічних 
факторів та вікових особливостей дітей даної групи. Вона включала систему занять з образотворчої діяльності, 
бесіди, щодо мотивації до самостійності дітей. Система занять була спрямована на розвиток мотиваційно-цільового, 
змістово-виконавського, процесуально-регулятивного та оцінно-результативного компонентів. В кожному занятті 
поєднувалися декілька компонентів, що сприяло всебічному розвитку дітей старшого дошкільного віку. На заняттях 
все частіше проявлялося бажання працювати над роботою самостійно. На бесідах діти детальніше дізнавалися про 
значення самостійності, і що означає бути самостійним. Формувальний етап дослідження засвідчив, що у дітей 
старшого дошкільного віку значно зріс інтерес та мотивація до самостійної художньої діяльності. Результати 
контрольного обстеження показали,що кількість дітей з високим рівнем самостійності збільшилися на 20 %, і в 
цілому склала 30 %, з середнім 50 %, з низьким – 20 % дітей. В той час як результати контрольної групи залишались 
майже незмінними. Високий рівень виявився у 20 % дітей, середній у 35 %, і низький у 45%. 

Таким чином, спираючись на результати проведеного дослідження, можна стверджувати про ефективність 
запропонованої нами методики. Про це свідчать якісні показники рівнів самостійності у дітей  старшого 
дошкільного віку. Порівняльний аналіз результатів дослідженння експериментальної та контрольної груп свідчить 
про ефективність застосування запропонованої розвивальної системи формування самостійності як базової якості 
особистості дітей старшого дошкільного віку засобами образотворчої діяльності.     
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ДО ПИТАННЯ ІСТОРІЇ ГЕНДЕРНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ В РЕСПУБЛІЦІ ПОЛЬЩА 
Павловська В. В., аспірантка 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Важливим кроком до успішного впровадження змін в вищій освіті є формування новітнього підходу – 
гендерного підходу. Педагогіка як наука в Республіці Польща знаходиться в стадіїї включення гендерного підходу в 
теорію, методологію та в область емпіричних досліджень. Існуючий стан розвитку гендерних досліджень дозволяє 
говорити про особливий, новітній теоретичний напрямок в науці. Власне, в педагогіці гендерний підхід 
орієнтований на формування гармонічних, вільних від гендерних стереотипів особистостей. 

У правовому полі Європейського Союзу існує поняття комплексного гендерного підходу (gender 
mainstreaming), який був затверджений в Декларації Комітету міністрів з питань рівності між жінками та чоловіками 
[3]. Декларація рекомендує державам-членам ЄС здійснювати політику гендерної рівності. До того ж, визначаються 
концептуальні межі та методологія,відбувається ознайомлення з позитивним досвідом. Країнам-членам та країнам-
кандидатам ЄС рекомендується конкретні заходи щодо утвердження реальної гендерної рівності в різноманітних 
сферах життя: рівноправну участь в політичному, економічному, соціальному та культурному житті, захист 
індивідуальних прав на гендерне самовизначення, доступ до всіх рівнів освіти, в тому числі свобода вибору форми 
освіти та типу професійної підготовки, дотримання прав та обов’язків батьків по відношенню до дітей, запобігання 
насиллю в сім’ї, рівний доступ до всіх професій та інформацій. 

Як зазначають польські дослідники, твердження про те, що гендерні студії в Польщі розпочались лише 
після падіння соціалізму в 1989 р., є міфом [4]. В дійсності освітня діяльність в цьому напрямку, як формально, так і 
не формально, розпочалась ще на початку 80-х років ХХ століття, що було викликано розширенням контактів між 
польськими та західноєвропейськими феміністськими організаціями. В 1983 р. Р. Сіменська відкрила перший 
соціологічний семінар, що був присвячений проблемам гендерної політики в освіті, в інституті соціології 
Варшавського університету. Цей семінар став поштовхом для подальшого дослідження нових для польської 
педагогіки та суспільного життя взагалі, ідей. Через декілька років подібні ідеї стали предметом вивчення і в 
Ягелонському університеті Кракова [4].  

Польща в цей час опинилась в досить складному становищі, яке з одного боку вимагало надолуження 
досвіду європейських сусідів, до спільноти яких держава прагнула долучитись, з іншого боку розпочався процес 
відродження традиційного польського канону з консервативним домінуванням католицької церкви. Цей процес 
призвів до виникнення певного протиріччя, яке підсилювалось трансформаційним шоком, глобалізаційними 
процесами, масштабним впливам західноєвропейської культури [8]. 

Інституалізація гендерних досліджень тривала в 90-х роках. В 1992 році в університеті Лодзя був 
заснований дослідницький центр для жінок, а в 1993 р. в університеті Адама Міцкевича в Познані було організовано 
міждисциплінарний семінар "Жіночі дослідження". В 1996 р. в інституті прикладних соціальних наук Варшавського 
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університету було відкрито перший в країні післядипломний курс присвячений гендерним питанням в культурі, курс 
вели професори Б. Чолуй та М. Фушара. 

При Комітеті Наукових Досліджень (Komitet Badań Naukowych) був створений Управляючий Комітет 
“Жінки в науці”. Комітет зобов'язаний моніторити положення жінки в науці та здійснювати  заходи щодо поширення 
знань про гендерних підхід у вищій школі. За останніми даними Комітету число жінок, що отримали гранти та 
стипендіїї, зросло з 17.4% у 1993 до 44.9% у 2008 [7, c. 11]. 

В 1997 р. в Кракові була проведена конференція "100 років жінок в польських університетах". В 1992 р. 
професор С. Амстердамскі заснував школу соціальних досліджень в інституті філософії та соціології Польської 
академії наук, яка пропонувала магістерський ступінь та докторантську програму в сфері гендерних досліджень. 

Всі ці програми головним чином зосереджувались на впровадженні західноєвропейських ідей та досвіду в 
новій для Польщі галузі знань [4] 

В кінці 90-х років – на початку 2000-х нові програми з гендерних досліджень були засновані в 
Ягелонському університеті, у Вроцлаві, при Польській академії наук. Ці програми пропонували магістерський 
ступінь в широкому спектрі наукових напрямків, внутрішня різноманітність та інтердисциплінарність призвели до 
появи численних нових теорій, в тому числі і в освітній галузі.   

Сьогодні програми гендерних досліджень в Польщі пропонуються головним чином в якості 
післядипломних або аспірантських курсів (тривалістю два – чотири семестри), які організуються на факультетах 
соціальних наук або гуманітарних відділеннях університетів. Деякі факультети гуманітарних та соціальних наук в 
державних і приватних університетах пропонують курси вищої освіти, присвячені гендерним питанням, питанням 
рівності між жінками та чоловіками, а також формуванню та функціонуванню стереотипів за ознакою статі, раси, 
класу та інших відмінностей [5]. 

Виважена політика держави із впровадження гендерного підходу в освітньому процесі вже призвела до 
певних результатів. Слід зазначити, що польській освіті вдалося вийти на показники, які свідчать про досить 
стабільні можливості представниць жіночої статі в сфері здобуття наукових ступенів та професорських посад [2, 
с. 119]. 

Навіть в технічних спеціальностях, які традиційно вважаються "хлопчачими", спостерігається позитивна 
тенденція зростання кількості представниць жіночої статі. Станом на 2010/2011 рік відсоток студентів жіночої статі 
в університетах Польші був таким: Варшавський Технологічний Університет – 30%, Познанський Технівчний 
Університет – 24%, Лодзинський Технічний Університет – 36%, Гданський Технічний Університет – 38%, 
Вроцлавський Технічний Університет – 28%. Лише в Технічному Університеті в Радомі навчалося 56% дівчаток. 
Хоча і в ньому відсоток студенток на факультетах електронної інженеріїї, механіки та інформаційних технологій 
значно нижче. Однак, зазначимо, що спостерігається тенденція до збільшення відсотку дівчат-студенток в технічних 
вузах країни в середньому на 3-4% в рік [6, c. 23]. 

На думку деяких вчених, сам принцип викладання, наприклад, математичних дисциплін за останні 
тридцять років значно змінився, що викликано більш активним залученням дівчат до вивчення природничого циклу. 
Відбувається своєрідна "реконструкція" із зсувом перспективи від чоловічого до жіночого погляду на певні 
проблеми, що може змінити фундаментальні категорії, методологію та принципи навчання математики. 
Креативність дівчат у галузі природничих наук може дещо відрізнятись від хлопців за напрямком, але між ними 
немає істотної різниці [6, с. 654]. 

Гендерна парадигма в системі освіти сучасної Польщі передбачає впровадження гендерної складової як 
системоутворюючої в організацію творчо-розвивального середовища на всіх рівнях освітньої системи (дошкільної, 
середньої, вищої та післядипломної); підвищення гендерної культури населення через систему психолого-
педагогічного всеобучу; створення системи дистанційної освіти з метою поширення гендерних ідей у спільному 
полікультурному та інформаційному просторі; участь у інформаційних кампаніях щодо запобігання та системної 
протидії гендерному насильству [1]. 

Проведений короткий аналіз вказує на те, що гендерні дослідження в Республіці Польща беруть початок у 
80-х роках ХХ століття, на зламі століть вони стали невід'ємною складовою офіційної державної політики в галузі 
освіти зокрема досягнуті певні успіхи та намічені шляхи подальшого розвитку. Досвід Польщі у впровадженні 
гендерної освіти може стати у нагоді при модернізації української системи освіти.  
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